

“江波浩淼浪淘沙，激浊澄清始平潮。”平潮，古称单家店，因距通州城三十里，又称“三十里”。近些年北沿江高铁、沪苏通铁路等在此穿梭而过，南通西站、南通地铁1号线始点站均在平潮。

2023年，平潮完成地区生产总值221亿元、同比增长8.5%，一般公共预算收入5.5亿元、同比增长16.3%，规上工业应税销售106亿元，规上工业总产值突

破120亿元。平潮加速科创要素集聚，研发投入总量占GDP比重达3%，高产值占比位列辖区前列。

平潮镇党委书记吴佳佳说，作为南通西部枢纽门户、通州发展重要引擎，平潮将知重负重、担责尽责，争取2024年地区生产总值增长7.5%左右，一般公共预算收入增长15%以上。全力争当高质量发展的先行军、领跑者。

作为南通西部枢纽门户、通州发展重要引擎，平潮将知重负重、担责尽责，全力争当高质量发展的先行军、领跑者，打造吸引苏南科创资源、承接上海科技辐射的南通平潮科技创新区。

## 平潮镇：高铁声里 抢占发展高地

“坐地铁到南通西站乘火车出行，非常方便。”清明小长假期间，不少南通市民选择“地铁+高铁”的“双铁”组合方式出行。据了解，目前南通西站每天开行旅客列车70趟左右，为南通市民的出行提供了非常大的便利。4月6日清明小长假的最后一天，南通西站发送旅客近1.8万人次，创下开站以来发送旅客的历史新高。

南通西站位于通州区平潮镇。近年来，平潮依托沪苏通长江公铁大桥、高铁枢纽南通西站等交通枢纽优势，在高铁声中，抢占发展高地。

“2024年是平潮建设科技创新区的提速之年，也是创建省级经济发达镇的关键之年，作为南通西部枢纽门户、通州发展重要引擎，平潮将知重负重、担责尽责，全力争当高质量发展的先行军、领跑者，打造吸引苏南科创资源、承接上海科技辐射的南通平潮科技创新区。”平潮镇党委书记吴佳佳说。

### 招商引资项目，助其落地生根

3月16日下午，通州区举办项目集中签约活动，总投资3000万美元的香港冷链仓储项目、总投资3000万美元的增上环保机械制造项目等纷纷落户平潮。

近年来，随着交通优势的不断凸显，平潮镇发展迅猛，成为通州重要的二级载体平台，愿意落户平潮的项目越来越多。2023年，平潮顺利签约7个项目，稳步推进11个在谈项目。“5G新能源用电容器、海上风电设备研发项目都是我们去年成功签约的重大项目。”平潮镇副镇长浦晓东表示，这些项目的落成将对辖区经济的发展起到进一步推动作用。

南通海星电子股份有限公司是国内铝电极箔行业的领军企业，也是从平潮镇土

生土长起来的上市企业，其主导产品——铝电极箔的市场占有率全球领先。海星电子总投资32亿元的“新能源领域用新一代高性能电极箔”省级重大项目去年9月落户平潮、正式开工，该项目计划新增智能化生产线50条，年新增产能4200万平方米。

“建成后将有效解决我国高性能电极箔材料‘卡脖子’问题，实现产业链供应链自主可控，推动海星成为全球行业‘单项冠军’。”南通新海星投资股份有限公司总裁陈健说。

今年2月2日，占地50多亩的第五代大梦想城乐园也在平潮新城区落户。第五代大梦想城乐园是将大型游乐、亲子游乐、主题旅游完美结合的综合游乐园，配套睦

邻商业，“该项目的落户将大大增加这一片区的活力。”海星公司副总经理徐宝明介绍，大梦想城将以短途亲子游和情侣打卡旅游为抓手，配合近百种免费体验式互动元素，让平潮镇老百姓的日常休闲和夜生活丰富起来。

项目招得来，还要保障好。平潮镇紧紧围绕签约项目抓注册、注册项目抓开工、开工项目抓达产的要求，增强工作责任心、紧迫感，提高服务水平，全力以赴保障项目建设快速推进，确保项目早日建成。平潮为每个重点项目组建工作服务专班，落实联席会办制度，强化全生命周期管理。“今年刚落户的大梦想城项目预计2025年元旦正式开园。”徐宝明说。

### 鼓励企业创新，推动产业升级

辖区经济想要行稳致远，企业主体是关键。近年来，平潮镇支持头部企业加大研发投入、攻关力度，集聚、整合和开发利用创新资源，不断提高产业链、创新链协同水平。

南通江海电容器股份有限公司是全球为数不多的集三大类电容器研发、制造及销售于一体的国家级高新技术企业，电容器销量连续多年稳居国内第一、全球第三。

如此高的销售量得益于公司高度重视科技创新。在江海股份的电解电容器全自动生产车间内，记者看到包括卷绕、含浸烘干、组立、老化测试、包装五个流程的生产线只需3名工人。“生产线是2019年开始研发的，2022年3月开始使用，目前10条生产线还在不断优化升级中。”江海股份工业产品线总监张洪兵介绍，新的生产线将产品生产周期从原来的5天缩短为10个小时，从5人操作减少为3人，“生产效率大幅提高，实现了智能管理，并且更加节能环保。”

一直以来，江海股份在深化产学研合作的同时，十分重视科技成果的转化落地，目前公司拥有各类专利141项，其中发明专利57项。“每年我们公司都有七八项先进的技术成果得以转化，有的技术成果是我们自主研发的，有的是与高校院所、上下游企业合作开发的。”张洪兵介绍，公司目前正在推广三维多孔烧结铝电极箔成果的转化应用，“这种新材料能使我们产品的比容得到大幅度提升，从而使产品体积大幅度缩小，满足目前新兴产业的需要。”

江海股份还先后承担了多项国家、省级重点科技项目，所有项目验收通过率100%。2023年，江海电容器成功获评国家级企业技术中心。据了解，目前，江海股份包含研发机构的总部大楼项目已经进入图纸二审阶段，即将启动。

不仅仅是江海股份，平潮镇以创新升级激发产业动能，培育了多个集成创新能



力强、核心竞争优势足的领军企业。“截至目前，平潮已有2家获评国家级企业（工程）技术中心的企业。”平潮镇副镇长李太介绍，2023年，平潮加速科创要素集聚，招引了6个科创项目、2名国家级人才，完成省级战略性新兴关键技术核心攻关项目2个、亿元以上市级专精特新项目2个、500万元以上技改项目6个。海星电子通过国家级专精特新“小巨人”企业复评。

据了解，未来平潮还将继续以存量培强、推动产业升级。实施龙头企业崛起、规上企业追赶、小微企业成长三大专项行动，成立专门工作组开展精准服务，常态化开展企业挂钩联系走访。加强“个转企”“小升规”摸排指导，动态调整小微企业梯次培育库；建立重点骨干企业“一企一档”制度，个性问题定制政策，共性问题系统解决，全力推动企业增强竞争力、进军最前沿、提升附加值。

“我们将牢固树立‘桥头堡’意识，扛起大镇担当，贡献发展力量，力争今年地区生产总值增长7.5%以上，一般公共预算收入增长15%以上，全力冲刺省级经济发达镇创建，扎实推动中国式现代化平潮实践取得新突破。”吴佳佳说。

本报记者 晨曦 任溢斌 黄艳鸣

许丛军 卑多敏供图

### 提档创新平台，承载产业集聚

优质的创新载体和功能平台是高端产业、龙头项目选择落户的重要因素。平潮镇深入推进科技创新区建设和省级经济发达镇创建，全力打造“产业科创要素集聚区、协同创新发展示范城、宜居宜业宜创首选地”，不断以平台提档升级承载产业集聚。

2022年9月，市委常委会审议通过《南通平潮科技创新区建设初步方案》，去年通州区出台《关于支持南通平潮科技创新区建设的实施意见》。平潮规划了30平方公里科技创新区，重点布局5平方公里科创产业带，着力发展电子元器件、智能装备、新能源三大产业集群，打造科创产业集聚高地，构建“3+1”高质量产业体系。

围绕产业平台集聚成型的总目标，平潮高标准谋划建设北工业园区、高铁商务港及科技孵化器三大平台，全方位补齐功

能规划、园区配套等短板，不断提升项目承载力和区域竞争力。

北工业园区作为平潮的主阵地，正以“企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用”为导向全力推进，努力实现一年蓄势强基础、三年起步出成效、五年成势争一流。据了解，目前园区内的“一横一纵”道路已建成投用，400余亩连片土地实现净地。

高铁商务港作为枢纽平台的强引擎，平潮积极联合有公司，招引一批产业链头部企业和领军企业，保障总部研发大楼项目建成落地，打造高品质科创园区。

中关智谷是一家国有控股的混合所有制公司。3月16日，中关智谷南通平潮科创园项目正式签约，项目总投资10亿元。北京中关智谷科技产业有限公司执行董事、总经理王明洋介绍，公司将结合北京中关村部

一区十六园的企业资源，把北京的一些高新技术企业、专精特新企业招引到平潮来，在平潮打造一个以装备制造和电子信息为主的“科技高地”产业园。“目前公司招商团队已经入驻平潮，投入到中关智谷南通平潮科创园启动工作中，已经有两家专精特新企业有意向到平潮来看看，一个是做无人机的，一个是做环卫车的。”王明洋说。

科技孵化器作为平潮创新平台的硬支撑，也在加大建设要素保障力度，招募高水平服务机构运营，探索与高校院所合作产学研项目。

吴佳佳表示，平潮将以科技创新区建设为抓手，持续吸引苏南科创资源、承接上海科技辐射，推动南通高铁门户跨越式发展，建设“科创产业集聚高地、中心城区西部门户”。

